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OLIMPIADA DE MATEMATICĂ A SATELOR DIN ROMÂNIA 
BAREM CORECTARE – ETAPA NAȚIONALĂ  

CLASA a VIII-a  10.05.2025 

Problema 1. (7 puncte) 

a) Determinați numerele raționale 𝑎 și 𝑏 pentru care are loc relația:   
𝑎

√9−4√5
+

𝑏

√9+4√5
= 1  

b) Arătați că oricare ar fi numerele reale nenegative 𝑥, 𝑦, 𝑧 are loc inegalitatea: 

         2(√𝑥(𝑦25 + 𝑧2025) + √𝑦25(𝑥 + 𝑧2025) + √𝑧2025(𝑥 + 𝑦25)) ≤ 3(𝑥 + 𝑦25 + 𝑧2025)                                                                                                                                                                                       

Soluție. 

a) 
𝑎

√5−2
+

𝑏

√5+2
= 1...........................................................................................................(1p) 

𝑎(√5 + 2) + 𝑏(√5 − 2) = 1 ⇒ √5(𝑎 + 𝑏) + 2(𝑎 − 𝑏) = 1..............................................(1p) 

𝑎 + 𝑏 = 0; 𝑎 − 𝑏 =
1

2
⇒ 𝑎 =

1

4
; 𝑏 = −

1

4
     ..........................................................................(1p) 

b) 𝒎𝒈 ≤ 𝒎𝒂 

√𝑥(𝑦25 + 𝑧2025) ≤
𝑥+𝑦25+𝑧2025

2
⇒ 2√𝑥(𝑦25 + 𝑧2025) ≤ 𝑥 + 𝑦25 + 𝑧2025.........................(1p) 

√𝑦25(𝑥 + 𝑧2025) ≤
𝑦25+𝑥+𝑧2025

2
⇒ 2√𝑦25(𝑥 + 𝑧2025) ≤ 𝑥 + 𝑦25 + 𝑧2025.........................(1p) 

√𝑧2025(𝑥 + 𝑦25) ≤
𝑧2025+𝑦25+𝑥

2
⇒ 2√𝑧2025(𝑥 + 𝑦25) ≤ 𝑥 + 𝑦25 + 𝑧2025.........................(1p) 

Prin adunarea celor trei relații rezultă inegalitatea. ...............................................................(1p) 

Problema 2. (7 puncte) 

Se consideră funcția 𝑓: [0,+∞) ⟶ ℝ, 𝑓(𝑥) =
2𝑥2+3𝑥+7

3𝑥+1
. Să se arate că punctele de coordonate numere 

naturale, care aparțin graficului funcției sunt vârfurile unui trapez ortodiagonal. 

Soluție. 

2𝑥2+3𝑥+7

3𝑥+1
∈ ℕ ⟹ (3𝑥 + 1) ∕ 56.................................................................................................................... (1p) 

𝑥 ∈ {0; 1; 2; 9}.................................................................................................................................................(1p)  

𝑓(0) = 7 ⟹ 𝐴(0; 7);   𝑓(1) = 3 ⟹ 𝐵(1; 3);  𝑓(2) = 3 ⟹ 𝐶(2; 3);   𝑓(9) = 7 ⟹ 𝐷(9; 7) .................... (1p) 

Reprezentarea grafică ................................................................................................................................... (1p) 

𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶 ∥ 𝑂𝑋
𝐴𝐵 ∦ 𝐶𝐷

} ⇒ 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝑡𝑟𝑎𝑝𝑒𝑧 ............................................................................................................... (1p) 

𝐴, 𝐶 ∈ 𝐺𝑔 ⟹ 𝑔(𝑥) = −2𝑥 + 7

𝐵, 𝐷 ∈ 𝐺ℎ ⟹ ℎ(𝑥) =
1

2
𝑥 +

5

2

} ⟹ 𝐺𝑔 ∩ 𝐺ℎ = 𝑀(
9

5
;

17

5
).............................................................................(1p) 

Apicând R.T.P. ⇒ diagonalele perpendiculare ⇒ 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝑡𝑟𝑎𝑝𝑒𝑧 𝑜𝑟𝑡𝑜𝑑𝑖𝑎𝑔𝑜𝑛𝑎𝑙........................................ (1p) 
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Problema 3. (7 puncte) 

Fie 𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷 o piramidă patrulateră regulată cu 𝐴𝐵 = 12𝑐𝑚, 𝑉𝑂 = 6√2 𝑐𝑚, unde {𝑂} =

𝐴𝐶 ∩ 𝐵𝐷,  iar punctele 𝑀, 𝑁, 𝑃 mijloacele laturilor BC, VA și respectiv AB. 

a) Arătați că dreapta 𝑉𝑀 este paralelă cu planul (𝑁𝑂𝑃).  

b) Determinați sinusul unghiului dintre dreapta 𝑉𝐵 și planul (𝑉𝐴𝐷).  

Soluție. 

a) Figura.................................................................................................................................. (1p) 

𝑂𝑃 ∥ 𝐵𝐶
𝑁𝑂 ∥ 𝑉𝐶

𝑂𝑃, 𝑁𝑂 ⊂ (𝑁𝑂𝑃), 𝑂𝑃 ∩ 𝑁𝑂 = {𝑂}

𝐵𝐶, 𝑉𝐶 ⊂ (𝑉𝐵𝐶), 𝐵𝐶 ∩ 𝑉𝐶 = {𝐶}

} ⇒ (𝑁𝑂𝑃) ∥ (𝑉𝐵𝐶)........................................................... (1p) 

(𝑁𝑂𝑃) ∥ (𝑉𝐵𝐶)

𝑉𝑀 ⊂ (𝑉𝐵𝐶)
} ⇒ 𝑉𝑀 ∥ (𝑁𝑂𝑃).................................................................................................(1p) 

b) 𝐹𝑖𝑒 𝐵𝑄 ⊥ (𝑉𝐴𝐷) ⇒ 𝑝𝑟(𝑉𝐴𝐷)
𝑉𝐵 = 𝑉𝑄 ⟹ ∢(𝑉𝐵, (𝑉𝐴𝐷)) = ∢(𝑉𝐵, 𝑉𝑄) = ∢(𝑄𝑉𝐵)……....(1p) 

𝐵𝑄 = 4√6 𝑐𝑚................................................................................................................................ (2p) 

𝑠𝑖𝑛∢(𝑄𝑉𝐵) =
√6

3
.............................................................................................................................(1p) 

 

Problema 4. (7 puncte) 

Fie 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷 patru puncte necoplanare astfel încât 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶 și ∢𝐴𝐷𝐵 ≡ ∢𝐴𝐷𝐶. 

Demonstrați că triunghiul ∆𝐴𝐵𝐶 este isoscel. 

 

Soluție. 

Figura.................................................................................................................................. (1p) 

 
𝐶𝑜𝑛𝑠𝑡𝑟𝑢𝑖𝑚 𝐴𝑂 ⊥ (𝐵𝐶𝐷) ⇒ 𝐴𝑂 ⊥ 𝐵𝐶

𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐷
} ⇒ 𝐵𝐶 ⊥ (𝐷𝐴𝑂) ⇒ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐷𝑂 (1)..................... (1p) 

𝐴𝑂 ⊥ (𝐵𝐶𝐷)
𝐹𝑖𝑒 𝑂𝐸 ⊥ 𝐵𝐷

} 𝑇3 ⊥⇒ 𝐴𝐸 ⊥ 𝐵𝐷;  
𝐴𝑂 ⊥ (𝐵𝐶𝐷)
𝐹𝑖𝑒 𝑂𝐹 ⊥ 𝐶𝐷

} 𝑇3 ⊥⇒ 𝐴𝐹 ⊥ 𝐶𝐷................................(1p) 

∆𝐴𝐸𝐷 ≡ ∆𝐴𝐹𝐷 ⇒ 𝐸𝐷 ≡ 𝐷𝐹..............................................................................................(1p) 

∆𝐷𝑂𝐸 ≡ ∆𝐷𝑂𝐹 ⇒ ∢𝑂𝐷𝐸 ≡ ∢𝑂𝐷𝐹 ⇒ 𝐷𝑂 𝑏𝑖𝑠𝑒𝑐𝑡𝑜𝑎𝑟𝑒𝑎∢𝐸𝐷𝐹 (2)..................................(1p) 

Din (1) și (2) ⇒ ∆𝐵𝐶𝐷 𝑖𝑠𝑜𝑠𝑐𝑒𝑙 ⇒ 𝐵𝐷 ≡ 𝐷𝐶......................................................................(1p) 

∆𝐴𝐵𝐷 ≡ ∆𝐴𝐶𝐷 ⇒ 𝐴𝐵 ≡ 𝐴𝐶 ⇒ ∆𝐴𝐵𝐶 𝑖𝑠𝑜𝑠𝑐𝑒𝑙..................................................................(1p) 

 


